

DEPÓSITO DE LA GUERRA

EXTRACTO DEL RESUMEN FORMADO POR ESTE CENTRO

de las noticias y artículos más importantes que publican las revistas y periódicos militares extranjeros, recibidos durante el mes de la fecha

ESPAÑA

The army and navy gazette, del 26 de este mes, dedica frases de elogio al general López Domínguez con motivo de su ascenso á la dignidad de capitán general; y, después de apuntar brevemente algunos hechos de su historia militar, dice que es un ministro de la Guerra enérgico, reformador y animado de las mejores ideas en favor del ejército.

FRANCIA

Entre los diversos preparativos que se están efectuando en la república vecina para organizar la expedición á Madagascar, merece citarse la composición del regimiento de línea y la del batallón de cazadores, únicas fuerzas de infantería regular francesa que tomarán parte en aquella campaña.

Para reunir el regimiento de línea las doce compañías de sus tres batallones, que han de ser precisamente de voluntarios, doce de los cuerpos de ejército designarán, mediante sorteo, una compañía de infantería de las suyas respectivas. Una vez obtenidas por este medio las unidades citadas, se procederá á completar sus efectivos, que deberán formarse con los voluntarios de cada compañía sorteada, los que haya en el cuerpo de ejército á que aquella pertenezca y, caso de no cubrirse, con los voluntarios de los cuerpos que no hayan entrado en sorteo.

En el batallón de cazadores se seguirá un sistema análogo para su organización, debiendo quedar dispuestos ambos cuerpos el día 1.º de febrero próximo. (*L'Avenir militaire*, 4 de enero).

El general Duchesne, jefe del cuerpo expedicionario, ha pedido se le autorice para intervenir

directa y personalmente en la organización de aquellas tropas, fundándose en la necesidad de que el soldado conozca á sus oficiales y de que éstos puedan familiarizarse con sus subordinados antes de entrar en campaña. De este modo espera se evitarán los inconvenientes que resultan de la falta de cohesión, que es consecuencia de la manera como ha sido preciso organizarlas, y los cuales ha tenido ocasión de comprobar dicho general en sus campañas coloniales.

Accediendo á tales deseos, el general Mercier ha señalado el campo de Sathonay para la concentración y organización de algunas fuerzas expedicionarias, pues el campo de Avord, que indicó el general Duchesne, tiene en estado ruinoso los cuarteles, y el de Chalóns, en el que se pensó posteriormente, carece de condiciones higiénicas para el acantonamiento de tropas durante la estación de invierno.

La brigada formada por la infantería de marina y por las tropas enviadas de las colonias, tendrá que efectuar su concentración en la isla de Madagascar, á causa de su composición especial. (*La France militaire*, 8 de enero).

Se ha dispuesto que la ración diaria que se facilite á los soldados del cuerpo expedicionario esté compuesta de 750 gramos de pan, 20 de sal, 35 de azúcar, 24 de café verde, 100 de legumbres, 500 de carne fresca, 4 de té, y 30 de manteca, además de 4 decilitros de vino, ó una bebida que le substituya cuando sea imposible el suministro de aquél, y de 4 centilitros de ron. (*L'Avenir militaire*, 22 de enero).

El ministro de la Guerra ha resuelto no conceder autorización á los representantes de la

prensa, para seguir las operaciones militares en Madagascar. (*Le Progrès militaire*, 2 de enero).

* * *

A más de las disposiciones de que ya se ha hecho mención, los periódicos oficiales publican multitud de decretos encaminados á ultimar los preparativos para la expedición á Madagascar, detallando el modo de organizar las dos baterías de artillería de campaña destinadas á la misma, el escuadrón de caballería, las cuatro compañías de ingenieros, de las que deben formar parte 130 telegrafistas y 30 individuos del servicio de aerostación, así como los demás servicios auxiliares.

Se dictan al propio tiempo reglas muy precisas respecto á los sueldos é indemnizaciones de guerra á que tienen derecho los expedicionarios; al armamento que deben usar los distintos cuerpos é institutos, y los individuos que prestan su servicio fuera de filas; al uniforme adoptado para la oficialidad durante la campaña, y á otros varios puntos de organización. (*L'Avenir militaire*, 15, 18 y 22 de enero).

* * *

A fines del pasado mes de diciembre se han cubierto en el Estado Mayor General francés, cinco vacantes de general de división y quince de general de brigada. Para las primeras han sido nombrados los que ocupaban los números 6, 8, 20, 27 y 30 de la escala de generales de brigada, y las últimas se han provisto con ocho coroneles de infantería, uno de caballería, dos de artillería y cuatro de ingenieros. Los coroneles de infantería ascendidos tenían los números 8, 20, 24, 27, 29, 39, 40 y 44 en su escalafón; el de caballería, el 12; los de artillería, el 1 y el 2, y los ingenieros, los 3, 7, 9 y 10.

La edad de los nuevos generales varía entre 49 y 58 años, y entre 55 y 61 la de los promovidos al empleo de general de división. (*L'Avenir militaire*, núm. 1.957).

* * *

En substitución de la galleta se ha adoptado en el ejército francés una substancia denominada *pan de guerra*, que tiene sobre aquélla la ventaja de ser más grata al paladar y conservarse en mejores condiciones. (*Revue du Cercle militaire*, 30 de diciembre).

* * *

El nuevo presupuesto del Ministerio de la Guerra, consigna la cantidad de 650.000 francos

para aumento de sueldo á los capitanes del ejército francés. Este aumento será progresivo y consistirá en 360 francos anuales al cumplir los cinco años de efectividad, 720 á los ocho y 1.080 á partir de los doce. (*Rivista militare italiana*, 16 de diciembre).

* * *

El general Mercier ha presentado á las Cámaras un proyecto de ley modificando la organización de la artillería territorial. En lo sucesivo, deberá ésta constituir grupos de baterías, dentro de cada región, afectos á diversos cuerpos activos de la misma, con lo cual se evitan los inconvenientes que ofrecía la actual organización, en la que todas las baterías de artillería territorial pertenecientes á una región formaban un solo regimiento, cuyo efectivo era en general muy considerable. (*L'Avenir militaire*, 25 de diciembre).

* * *

Con el nombre de *Comisión militar de medicina é higiene veterinarias*, se ha creado en Francia una junta encargada de dar al ministro de la Guerra cuantos informes necesite para los asuntos que se refieran á la higiene del ganado del ejército.

Esta junta, en cuya composición entran además de cierto número de veterinarios militares algunos jefes de institutos montados, está presidida por un general de división. (*L'Avenir militaire*, núm. 1.957).

* * *

A fin de disminuir el trabajo en las dependencias centrales, el ministro de la Guerra ha concedido autorización á los comandantes en jefe de los cuerpos de ejército, para que resuelvan los expedientes entablados por los oficiales y suboficiales que deseen permutar de destino, siempre que sea dentro de sus cuerpos respectivos. (*Bulletin officiel du Ministère de la Guerre*, 5 de enero).

* * *

Le Spectateur militaire, en el cuaderno correspondiente al día 1.º de enero, manifiesta deseos de que en el año 1895 queden resueltos algunos puntos de organización, cuyo actual estado juzga insostenible. Figura entre ellos la ley de reclutamiento vigente, con la cual afirma que resulta ilusoria la cláusula de *servicio personal obli-*

gatorio para todos; puesto que hay multitud de recursos legales para substraer á los *privilegiados* de las penalidades del servicio militar. Aboga igualmente por la modificación de la ley de ascensos para oficiales, que el ejército ansia desde el año 1871, á fin de no ver al favoritismo y las simpatías personales triunfantes del mérito y la justicia; y expone, por último, la necesidad de disminuir la duración del servicio activo, como ya se está haciendo en Alemania, y aumentar la instrucción militar de los reclutas.

**

Por el Ministerio de la Guerra se ha dictado una circular fijando las condiciones que han de reunir los oficiales que, bajo la dirección del servicio geográfico, se destinen en el presente año á los trabajos de campo para la revisión del Mapa. (*La France militaire*, 12 de enero).

**

Estudiando *Le Progrés Militaire* del 12 de enero, las últimas declaraciones de aptitud para el ascenso, hechas en la vecina república, cita el caso de los tenientes de caballería, en el que los 56 clasificados para ascender á capitán, tienen una antigüedad que varía de 1887 á 1891, ocupando el último de los citados oficiales el número 588 de su escalafón.

Al examinar después la situación de los oficiales cuya antigüedad no alcanza al año 1889, fecha en que la comisión de inspección general de la caballería suspendió sus tareas, dice que los tenientes que figuran en la última clasificación con antigüedad de los años 1890 y 91, son ó han sido ayudantes de órdenes, ó bien aparecen con servicios prestados en el Sudán ó terminaron con gran aprovechamiento los estudios de la escuela de Saumur. De estas observaciones deduce que como las tres situaciones indicadas no es posible que las tengan sino un escaso número de tenientes de caballería, los que prestan sus servicios en los regimientos verán forzosamente desaparecer sus esperanzas de ascenso.

**

Deseando facilitar el reenganche de los suboficiales, el ministro de la Guerra ha publicado una circular encareciendo la conveniencia de mantener á aquéllos todas las prerrogativas á que por su empleo tienen derecho, dignificándoles en cuanto sea posible. A este fin aconseja

que los jefes de cuerpo aumenten las iniciativas y responsabilidades de los suboficiales, en sus regimientos respectivos, con lo cual se consigue también evitar que los oficiales tengan una intervención directa en algunos asuntos para los que son suficientes la autoridad y los conocimientos de un suboficial. (*Revue du Cercle militaire*, 19 de enero).

**

Se proyecta anticipar al día 1.º de octubre de cada año el llamamiento del contingente, con el fin de evitar las dificultades que resultan de verificar su incorporación los reclutas el día 1.º de noviembre. (*Revue du Cercle militaire*, 19 de enero).

**

Un extenso decreto del Ministerio de la Guerra determina algunas variaciones en el actual sistema de clasificación de los generales, jefes y oficiales, tanto para ser declarados aptos al ascenso é inscriptos en los cuadros correspondientes, como para figurar en los de concurso de aspirantes á los diversos grados de la Legión de Honor. (*L'Avenir militaire*, 18 de enero).

**

Ha comenzado ya la transformación del material de artillería de campaña, existiendo el propósito de construir el nuevo, no sólo en las fundiciones del Estado, sino también en los grandes establecimientos particulares, á fin de que pueda distribuirse al ejército en breve plazo. (*The army and navy gazette*, 19 de enero).

**

Para la vigilancia de las comarcas de Argelia, colindantes con el Sahara, se está organizando en Francia un cuerpo especial de indígenas, llamado de *tropas del Sahara*, que estará constituido por batallones de cuatro compañías, en las fuerzas á pie, y por escuadrones en los que se utilizarán camellos en vez de caballos, para las tropas montadas.

Por ahora se crearán tan sólo un batallón y un escuadrón, organizándose los restantes á medida que lo exijan las necesidades de la colonia. (*Bulletin officiel du Ministère de la Guerre*, número 52).

**

Ha sido nombrado ministro de la Guerra el general Zurlinden, jefe del IV cuerpo de ejército,

con el que asistió á las últimas grandes maniobras efectuadas en Francia bajo la dirección del general marqués de Gallifet, en el otoño último. De la cartera de Marina se ha encargado el vicealmirante Besnard, que estaba al frente del segundo departamento marítimo. (*Journal officiel*, 29 de enero).

ALEMANIA

De los 253.177 reclutas que en 1893-94 formaron el contingente para el ejército y la armada del imperio alemán, únicamente 617 carecían de instrucción elemental.

El tanto por ciento de los que no sabían leer ha ido disminuyendo desde el contingente de 1883-84, en el que era 1,27, hasta el ya citado de 1893-94, en que sólo llegó á 0,24. (*L'Avenir militaire*, 1.º de enero).

* *

El número de oficiales alemanes retirados, ascendía á 6.862 al finalizar el año 1894. De éstos, 539 tienen categoría de oficial general, siendo próximamente cuarenta y seis millones de marcos la cifra total consignada para sueldos de retiro en el presupuesto del imperio. (*La France militaire*, 13 de enero).

* *

Las maniobras militares de invierno han comenzado en varios cuerpos, habiendo algunos que han tenido que soportar una temperatura de 7 y 8 grados bajo cero.

La guarnición de Breslau efectuó varios ejercicios el día 5 del actual, proponiéndose los generales directores que toda ella vivaqueara dicha noche; pero á la caída de la tarde, después de haber distribuido un rancho en el campo de instrucción, que estaba completamente cubierto de nieve, regresó la guarnición á sus cuarteles á causa del excesivo frío que se sentía. Esto no obstante, se dispuso que una compañía de infantería pasara la noche bajo tiendas, en las que, para apreciar sus efectos, se colocó ramaje en vez de paja. (*Militär-Zeitung*, 21 de enero).

* *

Las modificaciones introducidas en el equipo del soldado de infantería, con el propósito de disminuir su peso, no parece haber respondido á las esperanzas de sus autores; pues las experiencias efectuadas no han sido tan concluyen-

tes que permitan á las autoridades militares aceptar el nuevo equipo, sin variar la construcción de algunas de sus partes. (*Le Spectateur militaire*, 15 de enero).

ITALIA

Precedido de un extenso y razonado preámbulo, el ministro de la Guerra ha presentado al Senado un proyecto de ley de ascensos, en el que introduce notables innovaciones respecto al modo de ascender en el ejército italiano.

Uno de los puntos que con mayor detenimiento estudia el preámbulo de la nueva ley, es la edad relativamente avanzada de una gran parte de los generales y de los jefes, lo cual, en opinión del general Mocenni, originará en breve plazo que aquellos empleos estén desempeñados por personas á quienes falten las energías que son tan necesarias para el mando. Esta dificultad la resuelve el ministro en su proyecto, no permitiendo el ascenso de los capitanes á mayores, ni el de los coroneles á oficiales generales, cuando hayan cumplido 48 y 56 años de edad respectivamente, y fijando en 68 años el límite de edad que podrán alcanzar los oficiales en los cuadros activos, cualquiera que sea su graduación.

Otra de las reformas que propone el citado general, es el ascenso por elección en todo tiempo, dejando la antigüedad como sistema único para el pase á los empleos de teniente y teniente coronel, por entender que el servicio de éstos es tan parecido al de los mayores, y el de aquéllos al que prestan los subtenientes, que ambos pueden considerarse como un solo aprendizaje para poder aspirar á los empleos respectivos de capitán y coronel.

El articulado de la ley marca en su título I las condiciones necesarias para obtener el ascenso en todos los empleos.

El título II trata del modo de concederse el ascenso en tiempo de paz, estableciendo la antigüedad para los empleos de las clases de tropa, la antigüedad y la elección en los oficiales de los cuadros activos, y la antigüedad solamente en la oficialidad de las reservas.

Para el ascenso de los oficiales pertenecientes á los cuadros activos, se hacen las prevenciones que siguen:

1.ª La tercera parte de las vacantes de subteniente que ocurran en el año, se reservará á los suboficiales que reúnan las condiciones requeridas.

2.^a Los empleos de teniente se concederán por antigüedad entre los subtenientes, con las restricciones que la misma ley establece.

3.^a Excepto en el cuerpo de estado mayor, las vacantes de capitán se cubrirán dando una quinta parte á la elección y el resto á la antigüedad. Los capitanes de estado mayor continuarán reclutándose entre los oficiales alumnos de la Escuela de Guerra.

4.^a Las vacantes de mayor (comandante) se proveerán con los capitanes de los respectivos cuadros y con los de estado mayor procedentes del arma, concediendo la tercera parte de aquellas á la elección y el resto á la antigüedad.

Los capitanes de estado mayor que reúnan condiciones excepcionales, podrán ser promovidos á mayores de sus respectivas armas de origen, cuando el oficial que les preceda en antigüedad en las mismas, entre en el primer cuarto de su escala.

Las vacantes de mayor en el citado cuerpo se cubrirán exclusivamente con los mayores de otras armas que hayan sido capitanes de estado mayor.

5.^a Los tenientes coroneles se nombrarán por antigüedad entre los mayores de las armas á que pertenezcan.

6.^a Los coroneles se elegirán entre los tenientes coroneles del arma á que corresponda la vacante y los tenientes coroneles de estado mayor que procedan de la misma; pero cuando la vacante ocurra en el cuerpo de estado mayor, la elección se hará entre los coroneles que, en su anterior empleo, hayan pertenecido á dicho cuerpo.

Y 7.^a El ingreso en el generalato y los ascensos dentro de él serán siempre por elección.

El articulado del título II termina con algunas aclaraciones para casos particulares; tratando después los III y IV del cómputo de antigüedades y de la aplicación de la ley en tiempo de guerra. (*L'Esercito italiano*, núm. 147).

Provistos ya del nuevo fusil reglamentario, Mannlicher-Carcano, los siete regimientos alpinos, se ha dispuesto la inmediata distribución de dicha arma á los doce regimientos de *bersaglieri* y á la brigada de granaderos de Cerdeña. (*L'Avenir militaire*, 4 de enero).

Como consecuencia de las importantes fortificaciones proyectadas para convertir á Tarento

en un gran puerto militar, y considerando que la defensa de la bahía de Nápoles obligaría á permanecer inactiva á una poderosa escuadra, en el caso de una campaña, el ministro de Marina ha decidido trasladar á Tarento el arsenal de Nápoles, prescindiendo de las protestas que en esta ciudad ha producido tal propósito. (*Revue du Cercle militaire*, núm. 51).

El presupuesto del Ministerio de la Guerra para el año económico de 1895 á 1896, asciende á la cantidad de 225.407282 liras. (*L'Esercito italiano*, núm. 146).

Los frecuentes actos de indisciplina que están ocurriendo en el ejército italiano, han llamado la atención de muchos jefes superiores del mismo, que atribuyen aquéllos á la deficiente educación y á la falta de creencias religiosas que se observa en el soldado. En vista de tales manifestaciones, el arzobispo de Nápoles ha pedido al Gobierno el restablecimiento en los cuerpos de los capellanes, creyéndose que el ministro de la Guerra accederá sin dificultad á pretensión tan justificada. (*La France militaire*, 12 de enero).

La *Rivista di Fanteria*, en su número de 1.^o del actual, afirma, teniendo en cuenta los datos referentes al año último, que por cada oficial de infantería que hay en el cuerpo de estado mayor, existen 0'85 procedentes del arma de caballería, 4'57 de artillería y 4'58 de ingenieros.

La disposición del Gobierno ruso de enviar una embajada al rey de Abisinia, ha sido origen de que una parte de la prensa militar italiana manifieste grandes recelos, por suponer relacionado tal suceso con la agitación que se observa en las inmediaciones de la colonia Eritrea, que viene atribuyéndose á manejos de Francia.

El Gobierno italiano, por su parte, ha resuelto aumentar la guarnición de la colonia con dos batallones europeos, y proyecta la construcción de un ferrocarril militar que una á Massauah con Cassala (*L'Esercito italiano*, 11 de enero).

Un cuerpo de 12.000 abisinios, mandados por el ras Mangascia, intentó sorprender la guarni-

ción italiana de la Eritrea, pero conocedor de sus designios el general Baratieri, gobernador de la colonia, salió á su encuentro con 3.500 hombres, y después de reñida lucha, en la que los italianos tuvieron 120 muertos y 190 heridos, logró batir y dispersar dicho cuerpo.

A pesar de tal escarmiento se cree inminente una nueva serie de combates, pues los abisinios, excitados por las predicaciones de los derwiches, se presentan en actitud amenazadora. (*L'Esercito italiano*, 18 de enero).

AUSTRIA-HUNGRÍA

Como consecuencia de las alteraciones recientemente introducidas en la organización de la landwehr, se han modificado gran número de artículos de su especial reglamento de ascensos, resultando grandes analogías entre el nuevamente adoptado y el que rige para el ejército activo.

Según dicho reglamento, los individuos de la landwehr no podrán ser promovidos á cabos sin llevar por lo menos un año de servicio, exigiéndose dos de éstos para el ascenso á sargento; en los oficiales subalternos se darán de cada seis vacantes cinco á la antigüedad y una á la elección, pudiendo concederse esta última á un oficial del ejército activo, cuando no haya en la landwehr ninguno en condiciones para obtenerla. A los oficiales superiores se asignan tres vacantes para la antigüedad y una para la elección; y, finalmente, los coroneles de las dos landwehr (austriaca y húngara) figurarán en el escalafón general de coroneles del ejército permanente, concurrendo con éstos para el ingreso en el generalato. (*Revue du Cercle militaire*, núm. 51).

* * *

Mr. Gattinger, inspector general de los ferrocarriles austriacos, ha ideado un aparato telefónico portátil; que funciona poniendo en comunicación sus conductores con los hilos del telégrafo, sin que este empalme entorpezca la transmisión del servicio telegráfico; pues puede utilizarse un mismo hilo para ambas transmisiones, aun cuando éstas sean simultáneas.

Si las experiencias sucesivas comprueban la bondad del invento, será éste de inestimable utilidad en tiempo de guerra. (*Rivista di artiglieria é genio*, IV volumen).

* * *

El cuerpo de Sanidad Militar del ejército austro-húngaro ha sido aumentado en 225 oficia-

les médicos, incluyendo entre éstos los que prestan sus servicios en la Bosnia y Herzegovina. (*The army and navy gazette*, 19 de enero).

* * *

Las escuelas de tiro de la landsturm, que aun cuando de origen particular están patrocinadas por el ministro de la Guerra, han tomado un desarrollo considerable.

La instrucción en ellas es gratuita, pagando solamente los alumnos el precio de las municiones.

El principal resultado práctico de estas escuelas es la instrucción de determinado número de jóvenes que, en caso de guerra, pueden servir como suboficiales de la landsturm. (*Revue du Cercle militaire*, 12 de enero).

RUSIA

El mal estado de salud del general Gourko, ha obligado á éste á pedir su relevo, que el Czar le ha concedido, otorgándole al propio tiempo la dignidad de feld-mariscal.

En substitución del general Gourko, ha sido nombrado gobernador general de Varsovia y comandante en jefe de las fuerzas militares de aquel distrito, el general conde de Schouvaloff. (*L'Avenir militaire*, 28 de diciembre).

* * *

Un decreto de 13 de noviembre último dispone la creación de dos nuevos regimientos armados de morteros, con los cuales habrá siete de esta especie en el ejército ruso. (*Revue du Cercle militaire*, 19 de enero).

INGLATERRA

En varias conferencias dadas por el profesor Horsley ha expuesto éste una nueva teoría para explicar los efectos producidos por los proyectiles de las modernas armas.

Según dicho profesor, si una bala disparada contra una plancha de hierro hace en ella un orificio redondo, perfectamente definido, y en cambio al disparar contra un blanco de barro ó de arcilla produce una abertura de diámetro muy superior al del proyectil y de forma irregular, se debe únicamente á la distinta humedad que hay en la materia que constituye cada uno de los blancos.

Como comprobación de su teoría, observa que al atravesar un proyectil una masa líquida contenida en una vasija, ejerce sobre aquélla una presión que el líquido transmite por igual y en todos sentidos sobre las paredes del vaso, originándose una verdadera explosión si la vasija se encuentra herméticamente cerrada; y que si ésta, por el contrario, no contiene líquido alguno, el proyectil horada simplemente sus paredes. (*Revue du cercle militaire*, núm. 51).

* *

Siguiendo las tendencias dominantes respecto á la transformación de la actual artillería de campaña, la casa Armstrong ha construido un cañón de tiro rápido de 84^{mm} de calibre, otro del mismo sistema de 76^{mm}, un obús de 120^{mm} y otro de montaña de 84^{mm}; habiendo dado excelentes resultados todas estas piezas, en los diversos ensayos á que han sido sometidas. (*Rivista di artiglieria é genio*, IV volumen).

* *

Los periódicos militares ingleses se quejan de las malas condiciones sanitarias del campo de Aldershoot, principal centro de instrucción práctica de aquel ejército, citando el fallecimiento de algunos oficiales y las enfermedades de otros, originadas por las fiebres palúdicas que allí reinan. (*Le Progrès militaire*, 9 de enero).

BÉLGICA

Una circular del Ministerio de la Guerra dispone que los lunes y miércoles de cada semana se distribuya alternativamente á los cuerpos carne de cerdo y de carnero, en reemplazo de la de vaca que se emplea en la actualidad para la confección de los ranchos.

El día 1.º de marzo próximo deberán los jefes de cuerpo informar acerca de los resultados producidos por el cambio de alimentación. (*Journal militaire officiel*).

* *

Se asegura que muy en breve hará Bélgica la declaración de su soberanía sobre el Estado libre del Congo. (*L'Avenir militaire*, 15 de enero).

* *

A consecuencia de una explosión ocurrida en el taller de pirotecnia de Anderlech, se ha dis-

puesto que para efectuar determinados trabajos se aislen los obreros, situándose cada uno en el interior de una pequeña garita de tierra, de 1^m,50 de espesor y recubierta de cesped y sin techo de ninguna clase, á fin de dar fácil salida á los gases. (*L'Indépendance belge*, 22 de enero).

HOLANDA

La *France militaire* de 22 del actual, hace una dura crítica, tomada en su mayor parte de la misma prensa holandesa, de la organización del cuerpo expedicionario á Lomboek.

Parece que si bien los datos contenidos en el papel denotaban un orden perfecto en las operaciones de organización, surgieron en la práctica dificultades sin cuento, y se hizo palpable la existencia de un gran desorden administrativo.

Además y no obstante lo frecuentes que son los hechos de armas en las colonias, resulta comprobado que se necesitaron diez días para reunir en Batavia 1.000 hombres con destino á Lomboek.

Ha ocurrido también el caso de enviar cañones desde la Metrópoli, sin que se recibiera la correspondiente dotación de municiones hasta bastante tiempo después.

BOLIVIA

La ley de reclutamiento del pequeño ejército de esta república, es una copia exacta de la ley francesa de 15 de julio de 1889. El servicio militar es obligatorio para todos los súbditos bolivianos, desde que cumplen 21 años hasta los 40, perteneciendo al ejército activo hasta los 25 y á la reserva ordinaria hasta los 30, edad en que pasan á formar parte de la reserva extraordinaria.

El ejército activo en tiempo de paz, consta tan sólo de dos batallones de infantería, dos escuadrones de caballería y un batallón de artillería de montaña. (*Revue du Cercle militaire*, 12 de enero).

CHINA Y JAPÓN

Fracasadas las negociaciones diplomáticas seguidas en Tokio para la terminación de la guerra ó para la obtención, cuando menos, de un armisticio, han recobrado nuevo vigor las operaciones militares, si bien la actual parsimonia de los generales japoneses, unida á los rigores de la estación, ha permitido á los chinos concentrar

37 regimientos y 28 cañones en New-Tschang, mientras sus adversarios reúnen en Hai-Tscheng dos ejércitos, á 50 kilómetros de la línea enemiga.

Desde estas posiciones se han sostenido escaramuzas de escasa importancia, si bien merecen citarse el combate de Haïping, en el que los chinos, desplegados en una línea muy extensa, fueron fácilmente arrollados, y otro sostenido el día 18 de enero por cuatro regimientos japoneses contra 10.000 soldados chinos, á los que hicieron retroceder.

Se cree que los campos de New-Tschang serán el teatro donde se libre muy en breve una

gran batalla, que tal vez sea la decisiva de esta campaña. (*Militär-Zeitung*, 21 de enero).

* *

El día 8 del actual fué proclamada solemnemente en Seoul la independencia del reino de Corea, observándose que los soldados de la escolta real llevaban uniformes muy parecidos á los del Japón. (*La France militaire*, 10 de enero).

* *

El tercer ejército japonés, cuyo destino se desconocía, ha desembarcado en la costa Sur del golfo de Petchili. (*La France militaire*, 27 de enero).

MADRID 31 DE ENERO DE 1895.

